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Kleine Anfrage

Trennung von Staat und Kirche

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungschef Adrian Hasler

Frage vom 02. September 2015
In der Beantwortung einer Kleinen Anfrage im September 2014 - also ziemlich genau vor einem Jahr - hat der

Regierungschef erklart, dass «weitere Verhandlungen mit dem Heiligen Stuhl zu einzelnen Punkten des

Abkommens geplant sind».

*

Wie viele Sitzungen mit Vertretern des Vatikans haben seither stattgefunden?
* Wer hat Liechtenstein bei diesen Treffen vertreten?

Inwiefern ist auch Erzbischof Wolfgang Haas beziehungsweise Generalvikar Markus Walser in diese
Treffen involviert?

Was sind die Ergebnisse dieser Sitzungen? Welche Punkte konnten gegeniiber dem urspriinglichen

Konkordatstext gedndert werden?

Antwort vom 04. September 2015
Zu Frage 1: Seit September 2014 haben vier Verhandlungsrunden mit der Delegation des Heiligen Stuhls

stattgefunden.

Zu Frage 2: Die Liechtensteinische Delegation bestand aus SD Prinz Nikolaus, Verhandlungsleiter und

Botschafter Liechtensteins beim Heiligen Stuhl, und Andreas Fuchs, Mitarbeiter der Regierung.

Zu Frage 3: Generalvikar Markus Walser nahm als Vertreter des Erzbistums Vaduz an den Gespréachen als Teil

der Verhandlungsdelegation des Heiligen Stuhles teil.

Zu Frage 4: In den Verhandlungen konnte der Abkommenstext bereinigt werden, sodass nunmehr ein fertig
ausgehandelter und unterschriftsreifer Abkommenstext vorliegt. Gegenliber dem urspriinglichen Text wurden
insbesondere in Art. 3 (Auslandisches Personal), in Art. 10 (Religionsunterricht), in Art. 29 (Kiindigung) und in
einzelnen Anhangen Anderungen ausgehandelt. In weiteren Bestimmungen wurden Anpassungen in

sprachlicher, grammatikalischer und systematischer Hinsicht vorgenommen.

https://www.landtag.li/ 1von 1



